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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Перехід провідних країн світу до низьковуглецевої 

економіки, створення сталого та конкурентоспроможного виробництва вказує 

на докорінну трансформацію вугільного сектору України, що потребує 

значних інноваційних перетворень. Відповідно до «Енергетичної стратегії 

України до 2035 р.» та Концепції трансформації вугільних регіонів України 

передбачається закриття усіх збиткових державних підприємств галузі до 2030 

р.. Наразі основними завданнями державної стратегії регіонального розвитку 

на період 2021–2027 р. є сприяння впровадженню інноваційних рішень у сфері 

видобутку вугілля, використання супутніх ресурсів (зокрема, шахтного 

метану, технологій підземної газифікації вугілля, шахтних вод тощо), 

створення належних умов для функціонування вітчизняної традиційної 

енергетики, стимулювання розвитку альтернативної енергетики, відновлення 

та розбудова трансформованих вугільних територій, забезпечення їх 

соціальної, економічної та екологічної безпек тощо . 

Аналіз динаміки розвитку вугільної галузі України свідчить, що вона 

занепадає. У 1991 р. в країні налічувалося 276 державних шахт, станом на 2021 

р. – їх 33 . Також кількість працівників вугільної галузі скоротилася з близько 

1 мільйона у 1991 році до 56 тисяч . Частково це зумовлено збройним 

конфліктом на Сході, оскільки на непідконтрольних територіях залишилося 95 

шахт. Однак з 2004 року в Україні ліквідовано 68 державних гірничих 

підприємств, 19 державних шахт зараз перебувають в процесі ліквідації. 

Водночас собівартість видобутку вугілля зростає. Державні вугільні шахти 

зазнають збитки в середньому у 230 євро на тонну видобутого вугілля. Тому 

держава продовжує і надалі надавати дотації в цей сектор, знижуючи витрати 

на заходи з енергоефективності. Відповідно до звіту про прямі субсидії у 

вугільний сектор протягом 2018–2019 років серед договірних сторін 

Енергетичного Співтовариства [8] , Україна – лідер із надання субсидій для 

вугільного сектору. З 2018 року прямі субсидії склали 275,44 млн євро, а 2019-

го зросли майже вдвічі – до 476,08 млн євро. 

Зв’язок роботи з науковими темами. Дисертаційна магістерська 

робота виконувалася на кафедрі геоінженерія Навчально-наукового інституту 

енергозбереження та енергоменеджменту КПІ ім. Ігоря Сікорського . 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є визначення 

принципів трансформації вугільних регіонів України, зокрема на прикладі 

шахти №10 «Нововолинська» Львівсько-Волинського вугільного басейну, які 

б відповідали як державним інтересам, так і інтересам регіонів, у котрих 

вугільна промисловість відігравала важливу соціально-економічну роль як 

одна з основних сфер зайнятості місцевого населення.  

Мета досягається вирішенням таких задач: 

- проаналізувати відомі методи реорганізації вугільних регіонів 

застосованих за кордоном  та в Україні; 

- обґрунтувати вибір способів охорони підготовчих виробок; 

https://energy-community.org/news/Energy-Community-News/2020/12/02.html
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- розрахувати анкерні системи  підтримки гірничих виробок; 

- розробити інноваційний проєкт реорганізації шахти на прикладі шахти 

№10 «Нововолинська». 

 Об’єктом дослідження є процес формування принципів трансформації 

вугільних регіонів України.  

Предметом дослідження є шахта №10 «Нововолинська» Львівсько-

Волинського вугільного басейну.  

Методи дослідження. З метою розв’язання поставлених задач в роботі 

задіяний аналіз та узагальнення відомих теоретичних та практичних 

результатів реорганізації вугільних регіонів, а також використовується 

моделювання анкерних систем підтримки гірничих виробок за допомогою 

інформаційно-прикладних пакетів,  алгоритм розрахунку зміщень покрівлі й 

підошви згідно з варіантами охорони при мінімальній щільності установки 

кріплення. 

Практична цінність отриманих результатів полягає в наступному: 

- За результатами аналізу відомих методів реорганізації вугільних 

регіонів наведені основні аспекти, що можна використати під час формування 

інвестиційного проєкту ; 

- обґрунтовані способи охорони підготовчих виробок; 

- розраховані анкерні системи  підтримки гірничих виробок за 

нормативними документами; 

- розроблений інноваційний проєкт реорганізації шахти на прикладі 

шахти №10 «Нововолинська». 

Особистий внесок здобувача. Здобувач приймав безпосередню участь 

у проведені теоретичних досліджень, в аналізі одержаних результатів та 

формулюванні висновків. Основні теоретичні, розрахункові та результати 

отримані здобувачем самостійно. Наукові положення, що виносяться на захист 

належать автору.  

В опублікованих у співавторстві наукових працях внесок автора 

наступний: 

Структура та обсяг дисертації. Магістерська дисертація складається зі 

вступу, 5 розділів, висновків, списку використаної літератури. Повний обсяг 

дисертації сягає  сторінку, з обсягом основного тексту 64 сторінок. Дисертація 

містить 20 рисунка, 11 таблиць, список використаної літератури із 26 

найменувань на 15 сторінках 

  



 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обгрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, 

сформульовано мету і задачі досліджень , наведено наукову новизну і 

практичну цінність результатів досліджень, основні положення , які 

виносяться на захист і спрямовані при проектуванні на надання вичерпнох 

інформації для можливості її використання у подальшому проектуванні 

подібних проєктів. 

У першому розділі приведений детальний аналіз нормативної 

документації ДСТУ, ДБН та СНіПи, розгляд існуючих причин та етапів 

трансформації вугільних регіонів, розглядається досвід зарубіжних країн 

проактивного перехідного процесу,а саме енергетична стратегія Румунії , 

стратегія трансформаційного процесу Чеської Республіки, зміни шахтарських 

регіонів Німеччини. 

У другому розділі надається повна характеристика району забудови, її 

геологічні, інженерно-технічні і інженерно-геологічні умови, шахти №10 

«Нововолинська». Шахта №10 «Нововолинська» розташована в 10 км від міста 

Нововолинськ Львівсько-Волинського вугільного басейну. потужність шахти 

№10, організація промислового майданчика, організація провітрювання , 

організація водовідливу. 

 

 
Рисунок 1 – Схема промислового майданчика 



 

 

 
 Рисунок 2 – Схема провітрювання шахти №10 «Нововолинська» 

 



 

 

У третьому розділі водиться обгрунтування вибору способу охорони 

підготовчих виробок, визначення визначення фізико-механічних властивостей 

гірничих порід  

 
Рисунок 3 – Схема розрахунку середньозваженої міцності порід 

навколо виробки 

Також був розглянутий розрахунок зміщень покрівлі й підошви згідно з 

варіантами охорони при мінімальній щільності установки кріплення, охорона 

виробок ціликами вугілля , розрахунок зміщень для штреку за варіантами 

охорони різними способами, обґрунтування вибору типу й конструкції 

кріплення і враховуючи фізико-механічні властивості порід покрівлі та 

підошви, обираємо кріплення аркового типу АП-3. 

 
Рисунок 4 – Конструкція кріплення 



 

 

 

 У четвертому розділі проводиться моделювання анкерних систем 

підтримки гірничих виробок. Відповідно до «Системи забезпечення надійного 

та безпечного функціонування гірничих виробок із анкерним кріпленням. 

Загальні технічні вимоги» СОУ 10.1.05411357.010:2014 паспорт кріплення 

розробляють з урахуванням забезпечення прийнятних експлуатаційних 

характеристик, збереження гірничої виробки протягом всього терміну її 

служби і для створення безпечних умов робіт. 

 
Рисунок 5 – Схема розміщення анкерів для формування конструкцій 

АК для гірничих виробок аркового поперечного перерізу 

 



 

 

Визначили розрахунковий опір порід одноосьовому стиску. Розрахунковий 

опір порід одноосьовому стиску в масиві, 𝑅𝑐, МПа, слід визначати окремо для 

покрівлі, боків і підошви.  

𝑅пок =
32 ∙ 5,4 ∙ 0,9 ∙ 0,7

8,1
= 20,16 мПа; 

𝑅бок =
(45 ∙ 0,7 + 18 ∙ 1,2 + 32 ∙ 1,6) ∙ 0,9 ∙ 0,7

5,4
= 12,17 мПа; 

𝑅під =
45 ∙ 5,4 ∙ 0,9 ∙ 0,7

5,4
= 28,35 кПа. 

Проектні рішення щодо вибору параметрів і схем установки анкерного 

кріплення для підтримки гірничих виробок слід приймати за величиною 

очікуваних максимальних зміщень порід на контурі поперечного перерізу, які 

визначають диференційовано в покрівлі, підошві та боках виробки.   

𝑈 = 0,7 ⋅ 0,55 ⋅ 0,46 ⋅ 33,03 ⋅ 1 ⋅ 377 = 22,3 мм 

Встановлений анкер з полімерним закріпленням в шпурі формує 

навколо себе породно-анкерну опору. Несуча здатність цієї опори залежить від 

несучої здатності анкерного стержня, міцності і довжині його закріплення в 

шпурі, міцності порід на момент установки анкера.   

Визначимо несучу здатність породно-анкерної опори, сформованої 

встановленим в приконтурний породний масив анкером, у складі конструкції 

породно-анкерного перекриття 

𝑁𝑛𝑎𝑜 = 365 ⋅ 1,1 ⋅ 1,05 ⋅ 1 ⋅ 1,5 = 632,36 

 Визначили навантаження на кріплення  

𝑃 =  1245 ⋅ 1,05 ⋅ 1,1 ⋅ 0,8 ⋅ 5,4 =621,2 мПа 

За допомогою графіка  визначення нормативного навантаження на 

кріплення. 

 

 
Рис. 6 – Графіки для визначення нормативного навантаження на 

кріплення 



 

 

Ці результати також дозволяють досліджувати механічні процеси у 

ширшому діапазоні, тобто, дають можливість не лише якісно, але і кількісно 

прогнозувати результати прояву гірського тиску.  

Таблиця 1 – Фізико-механічні властивості порід 
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Піщаник  1,6 0,2 52 5,2 2,6 4 

Алевроліт 1 0,23 40 4 2,4 1,5 

Аргіліт 0,8 0,24 30 3 2,5 7 

Вугільний 

пласт 

0,9 0.16 15 1.5 1,6 1,2 

Алевроліт 0,9 0,23 35 3.5 2,4 7 

Аргіліт 0,8 0,24 30 3 2,5 4,5 

Математичну модель програмного Revit з розширенням для геологічних 

виробок  взаємодії анкерного кріплення з приконтурним масивом гірських 

порід можна реалізувати шляхом вирішення пружно-пластичної задачі у 

плоско деформованій постановці. 

Метою розрахунку є визначення щільності встановлення анкерного 

кріплення при змінній глибині.. Під час проведення моделювання 

використовувалися наступні дані: кількість анкерів Nа = 3…9 шт., їх довжина 

lа = 2,2…3,5 м та глибина виробки Н = 700…1500 м.  

 
Рисунок 7– Розрахункова схема 



 

 

Проаналізувавши отримані в результаті розрахунку результати можна 

зробити висновок про те, що зміщення у виробках закріплених анкерним 

кріпленням 3 та 7 анкерами відрізняються  на 4,3 % та 2,4 % відповідно. Таким 

чином можна стверджувати про достовірність розробленої моделі в якій для 

всіх варіантів встановлення анкерного кріплення залежність переміщення від 

глибини описується лінійним рівнянням типу y = ax + b (рис 4.11 та 4.12).  

 
Рисунок  8– Розподіл повних переміщень під час кріплення виробки арковим 

кріпленням з додатковими анкерами довжиною 3 м та 7 м на глибині 

закладення виробки 700 м. 

 
Рисунок 9– Розподіл повних переміщень під час кріплення виробки арковим 

кріпленням з додатковими анкерами довжиною 3 м та 7 м на глибині 

закладення виробки 1500 м. 



 

 

– величина зміни зсувів покрівлі при збільшенні глибини закладання 

вироблення та встановлення анкерів довжиною 3 м становить: для 3 анкерів 39 

мм на 100 м, для 9 анкерів 17 мм на 100 м ; 

 
Рисунок 10 – Зміна величини зсуву покрівлі в залежності від глибини 

закладання вироблення при довжині анкера 3,0 м 

 
Рисунок 11 - Зміна величини зміщення покрівлі в залежності від глибини 

закладання вироблення при довжині анкера 7,0 м 

– величина зміни зсувів ґрунту при збільшенні глибини закладання 

вироблення та встановлення анкерів довжиною 7 м становить: для 3 анкерів 59 

мм на 100 м, для 9 анкерів 41 мм на 100 м ; 

 



 

 

 

 П’ятий розділ описує пропозиції щодо старт-ап проекту, техніко-

економічне обгрунтування, а також надає приклад переваг і недоліків.  

 Для розв’язання проблемних питань у економічній, соціальній, житлово-

комунальній та екологічній сферах депресивних вугледобувних регіонів  

України   відповідно до завдань «Концепції трансформації вугільніх регіонів 

України на період до 2030 року» та Світового тренду декарбонізаціі реалізація 

інноваційних проєктів на територіях вугледобувних шахт, які за результатами 

техніко-економічного обгрунтування мають буті ліквідовані, є 

першочерговою задачею Держави. Проєкт спрямовано на розвиток 

логістичної мережі регіону та реалізується в рамках стратегічного напрямку 

досягнення операційної досконалості, підвищення операційної ефективності, 

оптимізації логістичної мережі та забезпечення дієвої соціальної підтримки 

працівніків шахти №10 «Нововолинська» членів їх сімей та місцевих громад 

через сторення нових робочих місць та перекваліфікації (пренавчання) 

працівніків. 

Державна політіка щодо об'єкту не вирішує нізку соціальніх та економічних 

проблем регіону та потребує коригування через: 

• Інвестування у проєкт «Логістичний Хаб 10.0» шляхом 

залучення коштів, передбачених на трансформацію шахти та 

за рахунок донорів. 

• Включення шахти №10 «Нововолинська»  до проєкту по 

створенню мережі нових логістічних центрів АТ «Укрпошта». 

Відкриття Центру перепідготовки працівників гірнічої галузі на базі 

регіональних Центрів зайнятості. 

Трансформація логістики компанії відповідно до розробленої моделі 

дозволить АТ «Укрпошта»: 

-ефективно доставляти прогнозні обсяги відправлень (внутрішні посилки 

-65 млн шт. 2022, 129 млн шт. 2025, 250 млн шт. 2028 р.), які за обмежень по 

пропускній спроможності існуючої інфраструктури не могли б бути 

перевезені; 

-підвищити рівень якості сервісу та доставляти більше 60% посилок у термін 

Д+1 не обмежуючи часу забору з поштових відділень, що є критичним для 

того, щоб відповідати запиту е-коммерс по швидкості та якості послуги; 

-оптимізувати витрати на доставку 1 посилки, адже обрана структура 

мережі забезпечить найменшу вартість перевезення при зазначеному рівні 

сервісу; 

-оптимізувати маршрути та ефективність використання транспорту; 

-покращити ефективність роботи сортувальних центрів, через уніфікацію, 

стандартизацію операційних процесів та використання сучасного 



 

 

обладнання; 

-забезпечити національному поштовому оператору гарантовані терміни 

доставки універсальних послуг. 

 

Таблиця 2 Основні компоненти проєкту: 

№ Назва Короткий зміст 
пропонованих 
покращень 

Очікувальні 
результати 

1 Створення нових 

Логістичних 

центрів АТ 

Укрпошта 

Відкриття  5 
сортувальних депо для 
забезпечення цілісного 
транспортно- 
логістичного процесу 
Перепланування 
Магістральних та 
внутрішньо-
регіональних 
маршрутів, запуск 
транспорту. 

Достатній запас 
потужностей 
Ефективне розміщення 
за принципом географії 
потоків відправлень а не 
адміністративним. 
Мінімізація 
транспортних 
витрат  на 
обслуговування 
логістики 
Підвищення SLA 
доставки та досягнення 
термінів доставки Д+1 
для переважної 
більшості маршрутів 
Забезпечення 
гарантованих термінів 
доставки універсальних 
поштових послуг 
 

2 Встановлення 

сучасного 

сортувального 

обладнання в  

логістичних хабах 

та депо 

Закупівля 

сортувальних машин, 

інвентарю та засобів. 

Обладнання ними 

сортувальних хабів та 

депо Розробка та 

імплементація 

процесів сортування в 

логістичних об’єктах, 

які забезпечують 

ефективне їх 

опрацювання із 

використанням нового 

обладнання 

Збільшення швидкості 
сортування 
Оптимізація 
використання площ 
об’єктів 
Зростання виробничої 
потужності, для 
забезпечення зростання 
обсягів потоків 
відправлень 
Збільшення 
ефективності праці, 
покращення умов праці  
Зменшення витрат на 
персонал 

 
 

 

  



 

 

 

Висновки: 

 

Проаналізувавши питання принципів трансформації вугільного сектору 

України можна дійти висновку, що реструктуризація вугільних регіонів 

вимагає комплексного підходу, що включає наступні етапи: 

1. Розроблення проєктів трансформації (консервація, ліквідація, 

модернізація) обєктів гірничо-технічних комплексів (в першу чергу 

шахт) 

2. Проведення заходів перепідготовки (перекваліфікації) праціників 

3. Інвестиційна паспортизація обєктів гірничо-технічних комплексів 

 

Об’єкт магістерської дисертацї -   «Шахта №10 «Нововолинська» 

Львівсько-Волинського вугільного басейну» перебуває  в критичному 

економічному стані через відсутність промислового видобутку вугілля та 

небхідності державних дотацій через виплату заробітної плати працівникам, 

оплату комунальних послуг, інших поточних витрат . 

 Тому, інветиційний стартап-проєкт вирішить основні проблеми як самої 

шахти, так і  соціально-економічні труднощі регіону.  

При реконструкції шахти шляхом перепрофілювання у  Логістичного 

центру (Логістичний Хаб 10.0) одночасно з передпроєктними та проєктними  

роботами буде проводитись перенавання робітників шахти відповідно до 

нового напряму, у тому числі через Центри зайнятості.  

При входженні в інвестпрограму «Укрпошта» будуть мінімізовані 

ризики фінансової стійкості стартапу та збільшена ймовірність реалізації 

проєкту .  

 Проведені розрахунки і вибір рамно-анкерного кріплення , що 

складається із еліпсоїдного кріплення КМП А3Р3 та анкерного кріплення , 

забезпечить надійність проведення робіт по ліквідації та тампонуванню шахти 

(за необхідності) з подальшим використанням прилеглих територій та 

дозволить використати підземний простір як додаткову площу, наприклад для 

складських приміщень) . 

  



 

 

АНОТАЦІЯ  

У роботі розглянуто питання трансформації вугільних регіонів на основі 

досвіду закордонних країн , таких як Німеччина , Румунія і Чеська Республіка. 

Прийняте рішення ліквідації шахти №10 «Нововолинська» Львівсько-

Волинського басейну та реорганізацію прилеглих територій в логістичний 

центр. Розраховані параметри безпечного процесу закриття шахти шляхом 

розрахунку навантажень на кріплення , визначення кращого кріплення 

методом комп’ютерного моделювання.  

Ключові слова : підземне будівництво , шахта , ліквідація , вугільна 

трансформація.  

 

ANNOTATION 

The issue of transformation of coal regions based on the experience of foreign 

countries, such as Germany, Romania and the Czech Republic, is considered in the 

paper. The decision was made to liquidate mine №10 "Novovolynska" of the Lviv-

Volyn basin and reorganize the adjacent territories into a logistics center. The 

parameters of the safe process of mine closure are calculated by calculating the loads 

on the fasteners, determining the best fastening by computer simulation.  

Key words: underground construction, mine, liquidation, coal transformation. 


